策划: 邸志永 美编: 许光 E-mail: bdwbzbs@126.com 2023年7月29日 星期六

## 共享、共管、共治,60名"市民园长"走马上任



以百姓视角为切入点,保定实现公园管理"共享、共管、共治"的特点。

卢艳 摄

## □保定晚报记者 耿静

在天威路与永华南大街交口东南侧的垃圾分类公园,垃圾分类标准的四色塑料袋;各种垃圾分类主题艺术雕塑、展架……附近居民漫步园中,既可感受亲近自然的乐趣,还可在休闲健身的同时,通过不同方式学习了解垃圾分类环保知识。

环城水系九大公园、深保樱花公园、鲁岗公园、东三环绿道以及众多城市公园、口袋公园,如今,一幅园满古城、生态宜居的幸福画卷已徐徐展开。仰看蓝天白云,俯看草木丰茂,游转于春夏秋冬四季景观中,古城市民惊喜地看到,"郊野公园绕城、城市公园提靓、社区公园环家、口袋公园点缀"的四级公园体系正在逐步完善。

尤其是自2021年以来,利用拆违、马路市场整治、城中村改造等行动中腾退的零星场地,主城区新建、改建劝学园、时光记忆、转角花园等口袋公园273个,有效提高了公园绿地服务半径,扮靓了城市绿美空间,让市民"推窗见绿、出门进园"的美好愿望成为现实。

古城颜值,在山川禀赋,在人文底蕴,更在精细管理。

近年来,保定市城市管理综合行政执法局下足"绣花"功夫,以"大城管"思维,以便民、利民、惠民为城市管理工作的出发点,实施科学化、精细化、智能化管理,形成城市管理共治共享、共建共享的良好管理格局。而如何更好改善和促进我市园林绿化管护水平的提高,"市民园长"的引进就恰逢其时。截至目前,由市园林绿化中心管护的12个主要公园广场及95个口袋公园,已聘用"市民园长"60名。

"我觉得可以了解一下公园在科普工作方面的需求,比如新品种的引入,新的养护管理技术的应用等,让我们的公园在绿起来的同时,更长久的美下去。"竞秀公园"市民园长",保定职业技术学院园林专业教师张洪

。 "可以说,府河公园已成为周边老 百姓生活的一部分,我建议在绿植 补栽和提高市民素质上,下下功夫。" 府河公园"市民园长",老保定人刘 让说。

此次"市民园长"的设立,以"听取 群众呼声,发挥群众智慧,服务群众生 活"为思路,群策群力,让市民从公园 城市的观赏者转变为管理者。实现公 园社会治理长效化发展,切实提升养 护管理质量。聘请的"市民园长",有多 年基层工作经验的老党员,有社区服 务丰富经验的志愿者,也有具有丰富 园林绿化知识的大学教授,甚至是各 类活跃在公园里的艺术团体代表等, 主要负责监督公园管理不到位问题, 协助、配合管理单位维护园容环境和 游园秩序,制止不文明行为,收集社会 各界对公园管理工作的反馈意见和建 议,组织热心市民参与公园管理等工 作,以百姓视角为切入点,实现公园管 理"共享、共管、共治"。

一步一风景,一园一特色。各"市 民园长"到岗后,立即履行职责,积极 投入工作。人民广场"市民园长"佟京 如等人反映"缺少挂衣钩、直饮水机 不能使用"的问题后,管理单位及时 增加了挂衣钩、修通了直饮水;植物 园"市民园长",河北农业大学园林学



滨河公园的"市民园长",组织志愿者 开展"烟头不落地,公园更美丽"志愿活动。

院教授刘冬云充分发挥自身学科优势,对植物园引种的实验植物材料及观测数据进行分析,为植物园科普科研方向进行把关诊脉;滨河公园"市民园长"顾惠,组织志愿者开展"烟头不落地,公园更美丽"活动……推行"市民园长"以来,"市民园长"反映问题20多个,自觉维护园容园貌情况"渐入佳境",并通过自身的言行带动了身边人一起倡导文明、践行文明。

"'市民园长'实施后,对公园的管护确实起到了很大的促进作用,通过他们的眼睛,监督我们发现管理还存在哪些问题,及时整改,同时,他们也代表普通市民的心声,架起了管理者与市民沟通的桥梁,共同把我们园区环境打造得更加优美。"人民广场管护中心主任周小斌说。

家门口的公园,寄托着市民群众 无法割舍的生活情怀,守护好城市公 园的环境不仅是一份责任,更是每一位关心喜爱它的市民能够切身参与的 文明实践。"市民园长"发挥群众参与 的积极性,调动群众的集体智慧,这不 仅是公园管理方式的创新,更体现出 了现代城市公共空间"共享、共管、共 治"的特点。



在公园创建提升中,不仅扮靓了城市绿美空间,还让市民"推窗见绿、出门进园"的美好愿望成为现实。 **鹿大伟 摄** 

## "双随机、一公开", 让执法监管更"透明"

保定晚报讯(记者耿静 通讯员杨保欣)近期,市执法局直属三大队先后 开展两次单位内部和跨部门的"双随机、一公开"联合检查,采取随机抽取检查对象、随机选派执法人员的方式,督促企业合法合规经营,打破以往"定点、定时、定人、定企业"的监管模式,让执法监管更"透明"。

7月13日,直属三大队对高新区范围内餐饮服务企业进行了随机抽查,从三个中队随机抽取的6名执法队员,对随机抽取的11家餐饮企业的生活垃圾、餐厨废弃物处置及餐饮油烟进行监督检查,均未发现问题。

7月25日,直属三大队联合高新区市场监管局,组成跨部门联合检查小组,随机抽取了高新区10家不同规模的涉及广告发布的相关企业,开展联合检查。联合检查部门依据各自公示的随机抽查事项分别对经营企业的门头牌匾、广告规范情况进行了检查,均未发现问题。执法检查人员也及时将检查情况及时录人监管系统并进行公示。

"双随机、一公开"联合检查是为了以科学有效地"管"促进更大力度地"放",进一步推动综合监管,净化市场经营。随着市场主体大量增长,各类新业态层出不穷,市执法局直属三大队切实转变监管理念,持续深化放管服,寓监管于服务,以服务促监管,打通市场主体经营过程中的痛点、难点、堵点,构建"严管+巧管"的监管新局面,持续推动营商环境再优化,助推保定现代化品质生活之城建设。

## 老年车误"闯"高速 保定收费站及时拦截

保定晚报讯(记者郝子帅 通讯员杨丽)近日,一名从徐水来保定探亲的老人,因不熟悉道路误入高速公路人口。京石公司保定收费站工作人员及时发现后,耐心劝告,为其讲解老年代步车驶入高速的安全隐患,指明正确行驶道路并标注路线标识,帮助老人顺利回家。

当天,车辆穿梭不息,坚守在岗位的保定收费站工作人员廉淑娟,突然发现公安检查站前有一辆红色的小车停滞不前,因为距离较远,廉淑娟和另一名同事高峰赶忙前去查看情况,发现是一辆老年代步车停在了车道里。

经过询问了解,驾驶老年代步车的是一位70岁左右的老人,因从徐水来保定探亲,不熟悉道路,在回去的路上误入高速公路入口,堵在了收费车道。了解情况后,廉淑娟立即疏导后面车辆,帮老人把车停在安全区域,又耐心告诉老人老年代步车驶入高速的安全隐患,并指明了回家的道路,怕老大爷记性不好,她又详细在纸上写明了路线和标识,老人感激地说"太感谢了!你们真是我们老百姓身边的指路明灯。"